健全全面从严治党体系

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出，“聚焦提高党的领导水平和长期执政能力，创新和改进领导方式和执政方式，深化党的建设制度改革，健全全面从严治党体系”。2024年6月27日，习近平总书记在主持中共中央政治局第十五次集体学习时发表的重要讲话中，从健全组织体系、教育体系、监管体系、制度体系、责任体系五个方面对健全全面从严治党体系作出重要部署。以“五个体系”为基本架构进一步健全全面从严治党体系，集中体现了我们党对执政党建设规律的深刻把握，对于坚定不移全面从严治党，不断把新时代党的建设新的伟大工程推向前进具有十分重要的意义。

健全上下贯通、执行有力的组织体系。严密的组织体系是党的优势所在、力量所在。健全组织体系，就要坚持党中央权威和集中统一领导，通过完善党中央重大决策部署落实机制，从制度和机制上保证党中央集中统一领导更加坚强有力，保证党中央决策部署的贯彻落实和习近平总书记重要指示批示落地见效，从而以统一的意志和行动维护党的团结统一，确保党中央政令畅通、令行禁止。坚持和完善党建工作领导体制和组织管理体制，形成从党中央作为“大脑和中枢”、党的地方组织作为“中间层”、党的基层组织作为“神经末梢”的一级抓一级、抓好本级带下级、大抓基层强基础的工作格局，使各层级各领域党组织全面过硬。通过大力推进党建引领基层治理，把坚持和加强党的全面领导、推进基层治理体系和治理能力现代化落到实处，以提高基层党组织领导基层治理能力为重点，在打基础、补短板、强功能上下功夫，切实增强基层党组织在政治领导、思想引领、组织群众和凝聚社会方面的能力，充分发挥基层党组织坚强战斗堡垒作用。探索加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党建工作，通过完善非公企业党组织发挥实质作用的制度机制，理顺行业协会、学会、商会等党建工作管理体制，切实增强党在新兴领域的号召力、凝聚力和影响力，巩固党的执政基础。善于运用互联网技术和信息化手段开展党建工作，努力实现党的组织和党的工作线下线上全覆盖。

健全固本培元、凝心铸魂的教育体系。把用党的创新理论武装全党作为党的思想建设的根本任务，在思想建党、理论强党中使党的创新理论展现出更有信服力的真理力量，通过坚持不懈加强党性教育，引导党员、干部筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。坚持经常性教育和集中性教育、理论武装和实践运用、强党性和增本领相结合，通过健全落实以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干长效机制，持之以恒用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，从党的创新理论中悟规律、明方向、学方法、增智慧，以自我革命精神解决党风方面的突出问题，在学思用贯通、知信行统一中形成狠抓落实的良好局面。通过深入开展党纪学习教育，引导党员、干部把增强党性、严守纪律、砥砺作风贯通起来，融入日常、化为习惯，通过建立经常性和集中性相结合的纪律教育机制，深化运用监督执纪“四种形态”，综合发挥党的纪律教育约束、保障激励作用。

健全精准发力、标本兼治的监管体系。坚持党性党风党纪一起抓、治病强身相结合，改进党员管理机制，完善从严管理监督干部机制，健全正风肃纪常态化机制，完善一体推进不敢腐、不能腐、不想腐工作机制，推动“三不腐”同时发力、同向发力、综合发力。坚持党的自我监督和人民监督相结合，促进各类监督贯通协调，健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系，坚持在党的集中统一领导下，落实主体责任，实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖，以保证监督体系的权威性和大力提升其整体效能。着力抓好政治监督、领导班子特别是“一把手”监督、“三重一大”事项监督以及权力集中、资金密集、资源富集等重点领域的监督，进一步明确监督工作的着力点，切实让特权现象和腐败问题无所遁形。

健全科学完备、有效管用的制度体系。法规制度带有根本性、全局性、稳定性、长期性，为确保党不变质、不变色、不变味提供机制保障。进入新时代，党内法规出台数量之多、执行之严前所未有，制度治党进入新阶段。当前，我们已经形成了以“1＋4”为基本框架的党内法规制度体系。进一步健全科学完备、有效管用的制度体系，党内法规制度建设改革是重中之重。应做好顶层设计、查漏补缺、提质增效文章，面向全面从严治党的实践需要，及时将好经验好做法上升为制度，切实增强党内法规的权威性，着力提高制度的执行力，推动全面从严治党在法规制度轨道上向纵深发展。

健全主体明确、要求清晰的责任体系。一方面，分层分类建立健全责任体系，在着力推动各级党组织和广大党员、干部切实增强全面从严治党主体责任意识、强化责任担当、提高履责能力和水平的同时，全方位编织全面从严治党的“责任链”，进一步明确党委（党组）的主体责任、纪委的监督责任、党委（党组）书记第一责任人责任、领导班子成员的管党治党责任和党员、干部的具体责任。另一方面，健全精准科学的问责机制，坚持依规依纪、实事求是，做到失责必问、问责必严，通过层层传导压力，以责任主体、责任要求和考核问责的“三个到位”，推动管党治党责任落实到位。

新征程上，我们必须永葆“赶考”的清醒和坚定，以健全全面从严治党体系为有效途径，不断把新时代党的建设新的伟大工程推向前进，切实把党治理好、建设强，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强保障。

